
Hope Recycling Station a Tangible Territory: 
Mezioborové sympozium In-habit 

1. a 2.12. 2022 
Vysoká škola uměleckoprůmyslová v Praze 
Technologické centrum Mikulandská 
Mikulandská 134/5 - III. patro, kinosál 
110 00 Praha 1 

Počet míst je omezen, doporučujeme si místo zarezervovat. Registraci je možné udělat zde: 
www.eventbrite.co.uk/e/in-habit-tickets-457059125147 

Jsme dostatečně aktivní tváří v tvář rozsahu současných planetárních a environmentálních 
problémů? Kam směřujeme ve svých myšlenkách a činech? Jak můžeme změnit své návyky, 
abychom chránili naše (životní) prostředí? Místo a prostředí nás utváří stejně jako my utváříme 
jeho, na Zemi existuje dlouho opomíjené hluboké propojení. Mezioborové sympozium se zrodilo z 
naléhavé potřeby reformulovat náš vztah k fyzickému i mentálnímu prostředí, blízkému i 
vzdálenému, lidskému i ne-lidskému. Sympozia In-habit se zúčastní vědci, umělci a kulturní 
pracovníci z ČR, USA, Německa a Velké Británie, institucí MIT, Minnesotská univerzita, TBA21-
Academy, Univerzita Karlova, aj. Jaká je správná rovnováha a role empatie v našem vztahu k 
lidským i nelidským činitelům? Jak se může současné umění, věda a další obory spojit, abychom 
přehodnotili a posunuli náš úhel pohledu, abychom získali přístup k ne-lidským perspektivám, ne-
lidským motivacím? Jakou roli hraje ztělesnění/smysly v naší vnímavosti?  

Organizátoři sympozia 

Hope Recycle Station je nezávislá platforma, jejíž posláním je shromažďovat vědění a 
zprostředkovávat dialog mezi vizuálními umělci, historiky umění, filozofy, vědci kurátory, 
sběrateli a spisovateli. HRS tvoří nezávislý program přednášek a publikací od roku 2016. 
Zakladateli jsou Noemi Smolík, kritička umění a Adam Vačkář, vizuální umělec.  
www.h-r-s.cz 

Tangible Territory je volně přístupný časopis o umění, vědě a filozofii, který se zaměřuje na 
to, jak vnímáme svět všemi smysly, a na význam místa a vtělených zkušeností, které dávají 
smysl naší každodenní životní a umělecké zkušenosti. Zakladatelkou a editorkou je česká a 
britská umělkyně a výzkumnice Tereza Stehlíková.  
www.tangibleterritory.art 

http://www.eventbrite.co.uk/e/in-habit-tickets-457059125147
http://www.h-r-s.cz
http://www.tangibleterritory.art


Seznam přednášejících 

Václav Cílek 
Václav Cílek je český geolog, klimatolog, spisovatel, filozof a popularizátor vědy. Vystudoval 
Vysokou školu báňskou a Přírodovědeckou fakultu Univerzity Karlovy a začal se zabývat studiem 
hydrotermálních ložisek. Později studoval vzorky přivezené z Měsíce ruskými družicemi. Před třiceti 
lety se začal věnovat klimatickým změnám a otázkám životního prostředí. Kombinuje znalosti 
humanitních a přírodních věd. Je autorem přibližně 400 vědeckých článků a několika knih, včetně 
oceňovaných knih Inscapes and Landscapes a Makom Book of Places. Za svou esejistickou tvorbu 
získal Cenu Toma Stopparda (2004) a v roce 2009 Cenu Nadace Václava Havla Vize 97. 

Mareike Dittmer 
Mareike Dittmer vede oddělení vztahu s veřejností v TBA21-Academy, nadaci současného 
umění podporující hlubší vztah k oceánu a inkubátor pro společný výzkum, uměleckou tvorbu 
a nové formy transdisciplinární produkce znalostí, jejichž výsledkem jsou výstavy, výzkum a 
politické intervence. Nadace podporuje hlubší porozumění oceánu a vztah k němu 
prostřednictvím umění s cílem inspirovat k péči a činnosti. Pracuje na tom, jak spojit 
empirický přístup vědy s vyprávěcí schopností umění pro podporu nových a mnohostranných 
forem vytváření světa, vyprávění příběhů a hledání cesty a představit si jinou budoucnost. 
Mareike Dittmer dříve působila jako ředitelka nadace Art Stations CH a od roku 2019 
přednáší na curyšské akademii umění ZHdK. Do roku 2018 byla spoluvydavatelkou časopisu 
Frieze. 

Habima Fuchs  
Habima Fuchs je česká vizuální umělkyně, která ve své tvorbě dlouhodobě reviduje zažité 
mechanismy a tradiční existenciální, filozofické či metafyzické obraty, o něž se při porozumění 
světu, ve kterém žijeme, opíráme. Skrze keramiku, kresby a performance reflektuje a 
materializuje symboly a motivy pocházející z různých kultur i dob, z rámce křesťanské 
ikonografie i orientálních náboženských kontextů. Výsledkem je výjimečně působivá 
obraznost, svádivá a podvratná, také ale hluboce sebekritická. V jejích projektech se objevují 
symbolická témata rovnodennosti, hledání přirozeného řádu světa vycházejícího z 
vyrovnaného mentálního i fyzického soužití s přírodou. 

Johanna Gibbons RDI  
Johanna Gibbons RDI Johanna Gibbons je krajinářská architektka a členka Landscape 
Institute. Byla jmenována Královskou designérkou pro průmysl za svou "průkopnickou a 
vlivnou práci spojující design s aktivismem, vzděláváním a profesionální praxí". Je zakládající 
partnerkou společnosti J & L Gibbons a zakládající ředitelkou sociálního podniku Landscape 
Learn. Jo je členkou komise Jersey Architectural Commission, výzkumným partnerem Urban 
Mind, poradkyní Historic England a Forestry Commission a členkou mezinárodního 
vědeckého výboru Světového fóra o městských lesích. Hojně publikuje a přednáší. www.jlg-
london.com, www.landscapelearn.com 
  

http://www.jlg-london.com
http://www.jlg-london.com
http://www.landscapelearn.com


Paloma Gonzalez-Bellido 
Paloma Gonzalez-Bellido je bioložka. Je docentkou ekologie, evoluce a chování na 
Minnesotské univerzitě v USA. Zabývá se neuroetologií, viděním a predací, konkrétně 
studiem výkonnosti nervových systémů. Jejím cílem je pochopit, jak lze dosáhnout rychlých a 
přesných reakcí s omezeným počtem neuronů. Predátorský způsob života klade vysoké 
nároky na výkonnost neuronů, protože pohyby musí být prováděny přesně a včas. Navíc, 
protože dravost je vrozené chování, jsou poznatky získané během jejího výzkumu skutečným 
odrazem schopností zpracování informací zkoumaného neuronálního systému. Vizuální 
podněty jsou také relativně snadno prezentovatelné. Svůj výzkum realizuje na skupinách 
bezobratlých - mouchách, to jí poskytuje prostředky pro srovnávací studie. 

Stefan Helmreich 
Stefan Helmreich je profesorem antropologie na Massachusettském technologickém 
institutu.Ve svém výzkumu zkoumá, jak biologové uvažují o hranicích "života" jako kategorie 
analýzy. Alien Ocean: Anthropological Voyages in Microbial Seas (University of California 
Press, 2009) je studií mořských biologů pracujících v oblastech, které jsou obvykle mimo 
dohled a dosah: mikroskopický svět, hluboké moře a oceány mimo národní suverenitu. Tato 
kniha, která získala řadu ocenění, mapuje, jak jsou mořští mikrobi zapleteni do debat o vzniku 
života, klimatických změnách, vlastnictví společného oceánu a možnosti života na jiných 
světech. Helmreichova nejnovější kniha Sounding the Limits of Life: Essays in the 
Anthropology of Biology and Beyond (Princeton University Press, 2016) se ptá po měnících 
se definicích života, vody a zvuku (obsahuje zvukové nahrávky). Pracuje na nové knize na 
téma vědy o vlnách, popisující oblasti od oceánografie přes kosmologii a medicínu až po 
akustiku a sociální teorii.  

Tereza Stehlíková  
Tereza Stehlíková je česko-britská umělkyně pracující napříč médii, primárně s videem a 
performance. Stehlíková je držitelkou doktorátu z londýnské Royal College of Art, kde 
zkoumala taktilní jazyk kinematografie a momentálně je zapojena do interdisciplinárního 
výzkumu, kde zkoumá jak může být pohyblivý obraz použit pro komunikaci zosobněné 
zkušenosti a úlohu smyslů v estetickém prožitku. Je zakladatelkou Sensory Sites, 
mezinárodního kolektivu se sídlem v Londýně, který pořádá výstavy, instalace a výzkumné 
projekty, které zkoumají mnohosmyslové vnímání a tělesnou zkušenost. Práce Terezy 
Stehlíkové byla vystavena na různých filmových a uměleckých festivalech po celém světě. Je 
zakladatelkou mezioborového online časopisu se zaměřením na smysly nazvaný TT journal: 
www.tangibleterritory.art 

Sissel Tolaas  
Sissel Tolaasová se od roku 1990 intenzivně zabývá tématem vůní, zkoumá je a 
experimentuje s nimi. Ve svém přístupu k vůním je průkopnicí a jedinečnou osobností. Na 
základě svých znalostí organické chemie, lingvistiky a výtvarného umění vytvořila celou řadu 
revolučních projektů s vůněmi po celém světě. V lednu 2004 Tolaas založila berlínskou 
laboratoř SMELL RE_searchLab. Tolaas vystavovala své projekty v MOMA, NGV, DIA, CCA a 
TATE Modern atd. a spolupracovala s univerzitami, jako jsou MIT, Nanyang Technical, 
Harvard a Oxford. Vybudovala několik typů pachových archivů, jako jsou Smell & Language; 



Smell & Coding, Functiona Smell, a v současné době pracuje na archivech pro uchování/
konzervaci pachových molekul světových oceánů, pachových artefaktů (na dědictví) v 
Detroitu a minulosti původních obyvatel Austrálie. Její sbírky pachových molekul a 
pachových struktur z let 1990 až 2018 zahrnují 10 000 vzorků. Od roku 2014 se Tolaas podílí 
na různých start-upech, tj. v oblasti smyslů a vzdělávání; smyslů a technologií. 

Adam Vačkář 
Adam Vačkář představil svou tvorbu na mezinárodních skupinových a samostatných výstavách 
v Centre Pompidou, Palais de Tokyo, Art Basel, SMAK, Kölnischer Kunstverein, Národní 
galerii v Praze, Galerii hlavního města Prahy a dalších místech. Ve svých projektech ve formě 
instalací a videjí se zabývá tématy ekologické krize, vlivu přírody na duchovní život člověka a 
významu přírody pro duševní stabilitu a rozvoj. Materiály pro své instalace nachází na 
duchovních poutích v lesích v blízkých i vzdálených zemích. Vačkář se soustředí na složitost 
vztahu člověka a rostlin. Jeho cílem je podílet se na dekolonizaci přírody a zpochybnit historii 
a pouze lidský pohled na tzv. invazní rostliny. Je spoluzakladatelem platformy Hope Recycling 
Station, který pořádá přednášky a projekty mezinárodních umělců, vědců, spisovatelů, 
kurátorů a filozofů. 

Neal White  
Neal White je umělec a vedoucí vědecký pracovník. Je spoluředitelem výzkumného centra 
CREAM na Westminsterské univerzitě v Londýně. White také vede The Deep Field Project, 
výzkumné studio podporující výzkum vedený praxí na postgraduální a postdoktorské úrovni 
prostřednictvím současné umělecké praxe v souladu s experimentálními vědami a kritickými a 
environmentálními humanitními vědami. Stejně tak je koordinátorem kolektivu, který vede 
tematický projekt "Ekologický futurismus". Nedávno spolupracoval s Monsoon Assemblages 
na projektu pro Benátské bienále 2020/21 (monass.org), výstavě s The Deep Field Project v 
roce 2020 se Stefanií Hessler. V současné době rozvíjí přístupy a projekty, jejichž těžištěm je 
jak propoziční, tak akční environmentální politika, přičemž se opírá o vědu vizuální ekologie, 
vědecké fikce a techniky kontramapování s cílem řešit otázky vícedruhové spravedlnosti. 
https://nealwhite.org/ 

Šárka Zahálková 
Šárka Zahálková je vizuální umělkyně, umělecká producentka, kurátorka a kulturní aktivistka. 
Ve své tvorbě zapojuje různé reálné komunity, své okolní město a místní prostředí. Zsazuje se 
o to, aby umění a kultura byly nedílnou součástí našeho přírodního a společenského 
prostředí. Současně vede několik projektů, jako je Offcity Collective, nezávislá platforma 
působící v oblasti umění, architektury, komunitní práce a umělecké produkce, CENSE, 
Středoevropská síť pro zvukovou ekologii - neformální síť individuálních hlasů pocházejících z 
různých prostředí. Dále The Blavatsky Society, projekt sdružující mezinárodní umělce z 
různých prostředí a s různými zkušenostmi, který v současné době sídlí v České republice. Její 
umělecký přístup kombinuje performance, video, zvuk a světlo s archivními materiály. Je 
programovou ředitelkou GAMPA, Galerie města Pardubic. 

https://nealwhite.org/


Jiří Zemánek  
Jiří Zemánek je historik umění, etnograf, kurátor a novinář. Mezi jeho zájmy patří přesahy 
umělecké tvorby, ekologie a spirituality, otázky změny paradigmatu a vzniku nové integrální 
kultury. Je překladatelem a editorem v oblasti hlubinné ekologie, geomantie, integrální 
kultury a neokosmologie. Je spolupracovníkem umělecké revue Prostor a iniciátorem 
sdružení Poutník. 

Časové dispozice přednášek

Čtvrtek 1.12.2022

10:30-11:00 A. Vačkář & T. Stehlíková

11:00-12:00 Sissel Tolaas 

12:00-13:00 Vaclav Cilek

Oběd

14:00-15:00 Mareike Dittmer

15:00-16:00 Stefan Helmreich

16:30-17:30 Johanna Gibbons

17:30-18:30 Paloma Gonzales

Pátek 2.12.2022

10:30-11:00 Neal White

11-11:40 Šárka Zahálková

11:40-12:30 Habima Fuchs

12:30-13:30 Jiri  Zemanek


